

# 见证中国创新磅礴动能

## ——2018年度国家科学技术奖励五大看点

### 13个部门联合部署 整治“保健”市场乱象

新华社北京1月8日电(记者 赵文君)国家市场监督管理总局等13个部门8日召开联合部署整治“保健”市场乱象百日行动电视电话会议。国家市场监督管理总局局长张茅在会上表示,禁止各地市场监管部门对保健品进行评比、评优等活动,违者坚决依法追责。

“要拿出切实管用的措施,防止死灰复燃。”张茅说,近段时间,“保健”市场暴露出虚假宣传、违法广告、消费欺诈、制假售假等一系列问题,严重侵害了消费者合法权益,扰乱了市场秩序。社会舆论反映强烈,人民群众迫切要求整治保健市场乱象。要强化企业的主体责任,不搞运动式执法,要建立健全长效监管机制。

参加“百日行动”的13个部门还包括:工信部、民政部、农业农村部、商务部、卫健委、文化和旅游部、公安部、住建部等。各部门在会上对“百日行动”作出部署。工信部门表示,建立健全24小时机制,及时处置网络违法活动,严查利用骚扰电话进行保健品推销。民政部门将重点查处利用低价旅游推销保健品的行为。卫生部门将严厉查处各种假借健康讲座进行免费体检、以中医预防保健名义进行非法诊疗、无证行医等行为。

### 江苏推出“1+10”文件 进一步优化营商环境

新华社南京1月8日电(记者 陆华东)压缩企业开办时间、优化不动产登记、优化水电气接入……江苏省政府8日举行新闻发布会,宣布推出“1+10”文件,进一步优化营商环境。

优化营商环境“1+10”文件包括1个主文件、10个子文件。主文件重点围绕加快推进“不见面审批”进一步优化营商环境”提出了11项25项改革任务,力争到今年年底前,开办企业、不动产登记、办理施工许可、纳税、跨境贸易、获得信贷、获得用水、获得电力、获得用气等指标达到国际先进水平。

10个子文件也就是10大行动方案,从压缩企业开办时间、优化不动产登记等10个方面提出了工作目标、主要任务和工作举措,包括优化水电气接入、加快推进纳税便利化、优化报关通关环境、改善中小企业融资服务、推动信息共享等方面主要内容。

作为制造业和实体经济大省,江苏长期致力于优化营商环境。2016年开始,江苏借鉴世界银行营商环境报告的评价方法,对全省13个设区市、96个县(市、区)、127个开发区开展评价。2017年以来,江苏大力推行以“网上办、集中批、联合审、区域评、代办制、不见面”为主要内容的“不见面审批(服务)”改革。

目前,江苏省13个设区市、96个县(市、区)全部出台了“不见面审批”改革方案和“不见面审批”清单。江苏还建立科学有效的事中事后监管体系,加强跨部门联合监管,做到“一次检查、全面体检”,切实减轻企业负担。

江苏省委编办副主任张学才介绍,优化营商环境“1+10”文件是江苏省优化营商环境工作的再提升、再优化、再行动,是打造国际一流营商环境的时间表和路线图。

### 武汉小学低年级 寒假不得布置书面作业

新华社武汉1月8日电(记者 廖君)今年寒假,武汉小学低年级将不布置书面寒假作业。记者8日从武汉市教育局获悉,武汉市中小学、幼儿园将于1月25日放寒假,这个假期,教育部门将对全市中小学书面作业实行总量控制,为学生减负。

武汉市教育局相关负责人表示,这个寒假,小学低年级不布置书面寒假作业,小学中高年级、初中布置的寒假作业各科总量不得高于平时每天的作业。

“严禁在职教师从事有偿补课,严禁违规收受礼品礼金。”这位负责人表示,教育部门将严格落实补课、竞赛等相关规定,严禁中小学校与校外培训机构联合进行有偿补课。持续加强校外培训机构排查整治,聚焦安全隐患、无证无照、证照不全、超纲教学、强化应试、考试成绩与中小学招生挂钩、非零起点教学等问题进行重点整治。

### 看点五:更多企业“登台亮相”,创新主体地位还要不断强化

澜沧江上汽笛响,各国商船来往忙。

华能澜沧江水电股份有限公司高级顾问马洪琪院士带领团队,研发出水力升船机,打通了澜沧江—湄公河水运主通道,为境内外船舶提供便捷快速的服务,被专家评价为“升船机历史上的一个重要里程碑事件”。

越来越多的企业出现在国家科技奖的舞台上。据国家科技奖励工作办公室统计,本次科技进步奖获奖单位中共有303家企业,占获奖单位总数的47%,其中民营企业数量超过了国有企业,龙头企业表现尤为突出。

华为公司完成的新一代刀片式基站,在超过170个国家商用部署,三年累计销售收入达2788亿元。潍柴动力结束了我国缺少重型动力总成核心技术的历史,产品国内市场占有率达70%,产销量世界第一。

“国家科技进步奖134项通用类获奖项目,75%的项目由企业参与,其中三分之一的项目由企业牵头完成。”奖励办有关负责人说。

从科研机构到企业,从跟踪模仿到同台竞技,从量变到质变……在全球创新赛场上,我国正在涌现出一批又一批科技成果,服务国家发展,增进人类福祉,并将继续创造新的更大奇迹。

(新华社 董瑞丰 胡喆 张泉)

自己手中,才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。”罗安说,科技工作者要敢于走前人没走过的路,努力实现关键核心技术自主可控。

### 看点四:民生“可感度”高,科技要让生活更美好

湖北荆州的一块地里种植了新品种高产南瓜。凌晨三点多,大家头戴探照灯,正组织集体采收,辛劳中洋溢着欣喜。

中国农业科学院研究员黄三文也在采收队伍中。“真真切切感受到自己的科技成果落地的欣慰,这也是我未来进一步研究的动力。”黄三文回忆道。

科技从来没有像今天这样深刻影响着人民生活福祉。

肺癌,癌症中的头号杀手,外科切除是根治早中期肺癌的关键。广州医科大学附属第一医院院长何建行通过技术革新,创建肺癌微创治疗体系,病人通常术后数小时就可下床,3天后可出院。

中国农业大学教授高俊平团队多年来针对月季、菊花和百合三种主要花卉,创建了种植布局优化、良种筛选繁育、高质量栽培、采收后贮藏保鲜等全产业链技术体系,让更多鲜花走进千家万户。

2018年度科学技术奖获奖项目中,面向改善民生和生态环境建设的科技创新成果涌现,是对“科技让生活更美好”最充分的诠释。

与改革开放40年来取得的成就密不可分”。

### 看点三:聚焦关键技术,用创新支撑“强国梦”

钢铁,工业的脊梁。长期以来,我国钢产量位居世界第一,但高速列车的耐磨轮轨、输送海底石油的无缝钢管等高品质特殊钢还依赖进口,一个重要原因是不掌握电磁搅拌系统的核心技术。

罗安院士领衔的“湖南大学电能变换与控制创新团队”历经20多年攻关,成为该领域的世界排头兵,成果应用于国内外160多家钢铁企业。他们获得科技进步奖创新团队的荣誉。

地基,建筑之“根”。我国工程建设规模长期居世界首位,但国内大量分布着各种软弱地基,如何夯实基础,是工程建设中亟待解决的难题。

自称“大半辈子跟泥巴打交道”的浙江大学龚晓南院士,近30年来不断突破传统地基处理技术瓶颈,成果在京津城际高铁、京沪高铁、浙江杭甬高速公路等许多重大工程中成功应用。他负责的“复合地基理论、关键技术及工程应用”项目获得科技进步奖一等奖。

近年来,一系列技术创新有力支撑了我国经济社会发展。提高关键核心技术创新能力,越来越成为科技界的共识。

“只有把关键核心技术掌握在

形打不开等问题,设计出当时我国跨度最大、抗力最高的地下飞机洞库防护门。

矛越强,盾愈坚。海湾战争后,钱七虎敏锐察觉到小型钻地核武器对深地下防护工程的威胁,率先开展抗钻地核爆防护的研究。几十年来,钱七虎带领团队为人员、武器穿上“防弹衣”,为首脑指挥中枢、战略武器安上了“金钟罩”。

### 看点二:“诺奖级成果”,基础研究连续第6年有公认突破

量子反常霍尔效应,国际物理学界的前沿热点,许多科学家相信,相关研究将加速推进信息技术革命。它的国际首次实验发现,诞生在中国。

论文当年在美国《科学》期刊发表后,被国际凝聚态物理学界公认为近年来最重要的发现之一。杨振宁评价:这是从中国实验室里,第一次发表出了诺贝尔奖级的物理学论文。

薛其坤院士领衔的清华大学和中科院物理所实验团队因此获得2018年度国家自然科学奖一等奖。这是继铁基超导、多光子纠缠、中微子振荡,我国物理学再次取得的突破性进展。

在薛其坤看来,日益强大的国力、良好完善的科技政策、科学系统的科技规划、催人奋进的创新氛围,是实验发现量子反常霍尔效应的基础和保障,“我们的成果

1月8日,2018年度国家科学技术奖励大会在北京人民大会堂举行。透视2018年度国家科技大奖,蜕变的种子不断孕育,创新的磅礴动能正在持续迸发。

### 看点一:磨“剑”砺“盾”,最高奖颁给大国重器铸造师

一个为祖国海疆装上“千里眼”,一个潜心铸造“地下钢铁长城”。刘永坦和钱七虎,国之重器的两位“大工匠”,一同成为2018年度国家最高科学技术奖得主。

“千里眼”是国之利剑——海波翻腾,寒风萧瑟,面对6000平方米大小的雷达天线阵,年过八旬的刘永坦神采奕奕。这是被称为“千里眼”+“火眼金睛”的新体制雷达,不仅“看”得更远,还能有效排除杂波干扰,发现超低空目标,对航天、航海、渔业等有着重要作用。

为此,刘永坦曾面壁20余年。一场从零起步的攻坚战,不仅破解了诸多瓶颈难题,更让我国成为世界上少数几个拥有该技术的国家之一。

“地下长城”是国之坚盾——二十世纪六七十年代,为加强防护工程的抗核打击能力,30多岁的钱七虎受命设计飞机洞库防护门。

没有现成技术,他靠自学整理出十万多字外文资料,国内少数单位拥有大型计算机,他利用别人吃饭、睡觉时间“蹭”设备,最终解决了大型防护门在核爆后变

## 聚焦岛屿礁开发等科技难题 南方海洋科学与工程实验室揭牌

新华社广州1月8日电(记者 王攀 荆淮侨)由中国科学院和广东省政府、广州市政府共建的南方海洋科学与工程广东省实验室8日在广州揭牌。

实验室将着力解决粤港澳大湾区岛屿和岛礁可持续开发、资源可持续利用、生态可持续发展等科技难题。南方海洋科学与工程广东省实验室相关负责人介绍,实验室将聚焦8个海洋科学前沿基础研究方向,发展7个海洋高新技术研发方向,建设6个创新支撑平台,打造5个产业孵化中心,建成一流的海域科学与工程研发基地,推进粤港澳大湾区海洋高科技产业发展。

据介绍,实验室选址在广州南沙区,依托中国科学院南海生态环境工程创新研究院和广州海洋地质调查局,规划建设包括南海所基础研究园区、广海局基础研究园区、广州南海科学国家中心园区、冷泉系统大科学装置园区、大型科考码头及岩芯库园区等,科研规划用地40公顷。

实验室建设经费由广东省、广州市支持,中科院、自然资源部配置共用资源,分阶段投入,2019年至2021年为第一阶段,地方政府将投入逾23亿元,中国科学院和自然资源部分别投入16.7亿元和43亿元作为共用资源。



### “折翼天使”编织职业梦

近年来,四川省泸州市纳溪区特殊教育学校在抓好文化教育的同时,高度重视职业教育,通过开设竹编、串珠、十字绣等10余门职业教育课程,培养学生的一技之长。图为1月6日,在纳溪区残疾人综合服务中心教室里,该校听障八年级的学生在认真学习制作竹编灯笼。

廖胜春 黄霞 摄

## 贵州“扶贫车间”让山区贫困户家门口就业

### 江西基本摸清 农村集体资产“家底”

新华社南昌1月9日电(记者 郭强)振兴农村集体经济,必须先摸清“家底”。来自江西省农业农村厅的消息显示,截至2018年12月底,江西省21.4万个农村集体已完成资产清查核实工作,为振兴农村集体经济奠定坚实基础。

记者了解到,通过这次清产核资,江西省21.4万个农村集体共核实集体资产950亿元,集体农用地约1300余万公顷,让农村集体经济组织有了一本“明白账”。

江西省农业农村厅农村经济体制与经营管理处处长刘国昕说,下一步,江西将在清产核资基础上,开展农村集体经营性资产股份合作制改革,力争到2020年底,年收入超5万元的村集体占全省总数的80%以上,并培育一批经济强村。

24岁的赵庆花吃完早饭后,来到楼下服装加工厂务工。中午时分,她还能回家给全家人做午饭。

家在6楼,工厂在1楼。2017年6月赵庆花作为贵州省毕节市赫章县铁匠苗族乡易地扶贫搬迁户,搬进位于集镇上的新家之后就开始了“两点一线”生活,家门口就业让她对生活充满信心。

赫章县地处乌蒙山集中连片特困地区,长期以来,外出务工是当地群众摆脱贫困的主要方式。如今,在政府的帮助下,不少人通过易地扶贫搬迁从深山山区举家进城,住进由政府修建的安置房内,交通便利、人居环境良好,还逐渐就地就近解决就业。

“以前还担心搬出来后无事可做。现在一家人住了新房子,下楼

就可以打工挣钱,还能把娃娃照顾了。”赵庆花说,在工厂做计件缝纫,月收入约1500元。

铁匠苗族乡乡长李爱明告诉笔者,易地扶贫安置点共建设16栋楼房,计划安置312户1464人。政府通过农业产业扶贫、吸引企业入驻等方式,将确保每户贫困户至少有1人稳定就业。

为方便搬迁贫困户就近务工,安置点的楼房2至6楼为住房,1楼设为门面房。目前,门面房由返乡农民工开办了服装加工厂,承接沿海企业的服装订单。

这样的产业布局,也成为返乡创业者的机遇。服装生产加工厂负责人张义聪告诉笔者,沿海地区正在加快产业转型,一些劳动密集型产业往内地转移,在西部山区办厂

越来越有优势。

“把工厂办在村民的家门口,招工比较容易,而且政府还有减免房租等优惠政策。”张义聪说,现在工厂务工人员142人,其中搬迁贫困户89人,订单多的时候一个月要加工10万件服装,有些还销售到了美国,发展超出预期。

据了解,目前赫章县在易地扶贫搬迁安置点开办的服装加工厂有9个,在建的还有2个。类似的“扶贫车间”,笔者在毕节市黔西县金兰镇、洪水镇等地也看到。

金兰镇上一个原本闲置的仓库,经过翻修后挂上了“金兰镇顺玉服装厂”的牌子。该厂负责人冯德介绍,今年7月份运营以来,每个月都有做不完的订单,月加工订单约20万元。

“我以前也在外打工,积累了技术和资金。现在家乡交通便利,又有创业扶持政策,返乡发展前景不错。”冯德说,目前厂里有60台机器,最忙时有50多人上班,厂里有些原本在外打工的人看到家门口的就业机会都回来了。

“下一步,政府还将因地制宜加大力度实施‘雁归兴贵’工程,吸引更多在外闯荡的农民工返乡创业,打造更丰富多元的‘扶贫车间’,为山区老百姓搭建‘家门口的就业平台’。”陈健说。(新华社 胡星 骆飞)